
ATA DA 057ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 28 DE JUNHO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva - Ana Paula Lima – Antônio 

Aguiar – Cesar Valduga – Cleiton Salvaro - Dalmo 

Claro – Darci de Matos - Dirce Heiderscheidt - 

Dirceu Dresch – Dóia Guglielmi – Fernando Coruja - 

Gabriel Ribeiro - Gelson Merisio - Ismael dos 

Santos – Jean Kuhlmann - João Amin – José Milton 

Scheffer - José Nei Ascari - Kennedy Nunes - 

Luciane Carminatti – Manoel Mota - Marcos Vieira – 

Mário Marcondes - Maurício Eskudlark - Mauro de 

Nadal – Milton Hobus – Narcizo Parisotto - 

Natalino Lázare – Neodi Saretta – Nilso Berlanda – 

Nilson Gonçalves - Padre Pedro Baldissera – 

Patrício Destro - Ricardo Guidi – Romildo Titon - 

Serafim Venzon – Silvio Dreveck - Valdir 

Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

      Mário Marcondes 

      Kennedy Nunes 

      Ana Paula Lima 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO FERNANDO CORUJA (Orador) – Comenta 

que o mundo evoluiu muito na questão da 

transparência, e faz uma solicitação à Mesa da 

Assembleia com relação à tramitação dos projetos 

legislativos e às modificações que sofrem nas 

comissões, no sentido de que haja uma melhora no 

processo de divulgação das informações a fim de 

que seja possível se acompanhar as alterações que 

ocorrem.  



Faz também uma declaração a respeito de 

questionamentos que estão sendo feitos com relação 

Ministério Público e ao Judiciário. Argumenta que 

tais instituições trabalham com denúncias e 

procuram defender a sociedade, esclarecendo que no 

momento há uma tentativa de desqualificá-las. 

Afirma que as pessoas podem ser criticadas 

individualmente quando erram, porém as 

instituições precisam ser protegidas. Enfatiza que 

precisamos apoiar o Ministério Público e o 

Judiciário e fortalecer a Lava Jato, entendendo 

que o Brasil será beneficiado com a operação, e os 

exageros que possam ocorrer por parte das 

instituições fazem parte da característica natural 

das mesmas. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Fala sobre 

a audiência pública realizada em data anterior, na 

Assembleia Legislativa, com a presença de vários 

colegas deputados, para a formação da Frente 

Parlamentar da Erva Mate, sendo debatidos os 

problemas enfrentados pelos ervateiros, 

mencionando que a cidade de Canoinhas já teve o 

nome de Ouro Verde, devido ao grande cultivo do 

produto, destacando que há uma erva mate de 

qualidade, porque ela é cultivada a sombra de 

outras árvores e acima de 450 metros do nível do 

mar, ficando com o sabor doce e natural. 

Parabeniza o governador do estado, a Epagri, o 

secretário da Agricultura, Moacir Sopelsa, que 

comunicaram o desconto do ICMS de 15% para 12% 

sobre o produto. Apresenta vídeo para ilustrar o 

seu pronunciamento. 

Conclui agradecendo a todos pelo incentivo a 

produção da erva mate em Santa Catarina, 

ressaltando que é importante a industrialização, 

divulgar o consumo e que possa ser colocado o 

chimarrão como cultura na rede escolar do estado. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADO JOÃO AMIN (Orador) – Reporta-se à 

questão da suspensão do turismo embarcado de 

observação de baleias no litoral catarinense, 

especificamente nas praias do sul do estado pelo 



TRF desde maio de 2013, o qual não considerou o 

julgamento de agosto de 2016, na vara federal de 

Laguna, que liberou o referido turismo, após 

apresentação de plano de fiscalização do Instituto 

Chico Mendes.  

Discorre sobre informações obtidas junto ao 

ministro do Meio Ambiente que esteve no estado, o 

presidente nacional do mencionado instituto, dois 

advogados da Presidência da República e outras 

lideranças políticas catarinenses do estado no 

cenário nacional, que trataram sobre o parque 

nacional da Serra Catarinense, e acabaram 

abordando o estudo de impacto ambiental às baleias 

na região de Imbituba e Garopaba como turismo de 

observação, o qual deve ser realizado pelo 

Instituto Chico Mendes em parceria com a Udesc, 

como a identificação de ruídos subaquáticos das 

embarcações e outros itens. Cita futura publicação 

de uma portaria, que estabelecerá regras para o 

transporte de turistas em relação à proximidade 

dos animais.     

Menciona que um bom percentual do PIB 

catarinense vem do turismo e exemplifica a alta 

arrecadação que ocorre em Fernando de Noronha com 

a observação dos golfinhos giratórios. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSD 

DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Repercute a 

aprovação na comissão de Finanças e Tributação do 

projeto de lei, de autoria do deputado Padre Pedro 

Baldissera, que extingue a aposentadoria para 

governadores em Santa Catarina, possibilitando ao 

governo catarinense recuperar suas finanças em 

relação ao orçamento proposto.  

Ressalta que não se pode mais ser conivente 

com a ineficiência da gestão pública, promovendo 

ações consumidas apenas pelo sistema político que 

vive para pagar custeio e folha de pagamento. 

Por fim, registra a aprovação na comissão de 

Finanças e Tributação do projeto de lei dos 



bombeiros comunitários e voluntários de Santa 

Catarina, agregados ao Corpo de Bombeiros Militar 

do estado, que promove aos contratados prestar 

serviço remunerado, sem envolver a máquina 

pública. Afirma que é um trabalho que deve ser 

estimulado, contribuindo para modificar a 

realidade do ponto de vista econômico e social do 

país.  

 

Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 

Corrobora o pronunciamento do deputado, 

compartilhando a ideia da necessidade de resgatar 

valores, princípios e competência ao poder 

público. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

Partido: PP  

DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Registra sua 

participação na reunião conjunta das comissões de 

Educação e Agricultura, na data anterior, que teve 

como objetivo tratar dos Cedups, onde estão 

inseridas as escolas agrícolas catarinenses.  

Salienta que os técnicos agrícolas são 

importantíssimos para o desenvolvimento do 

agronegócio no estado, entre esses os que são 

formados nas escolas federais, estaduais e uma 

particular, em número de 13 unidades. Destaca que 

essas escolas vêm sendo tratadas como educação 

geral, mas são diferenciadas no sentido de que os 

alunos lá residem e necessitam de atenção especial 

na sua formação integral.   

 Considera que a reunião das comissões manteve 

o foco na melhoria do ensino agrícola, para que o 

estado possa ser vanguarda na produção de 

alimentos, e dentre os assuntos da pauta, enumera 

a contratação de professores com 40 horas e 

dedicação exclusiva; contratação de professor 

residente, que é o coordenador do internato; e 

parceria com a secretaria da Agricultura para que 

se mantenham atualizadas com as novas tecnologias. 

[Taquígrafa: Sara] 

 

Partido: PR 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Faz um 

relato da reunião que participou no centro 



empresarial de Chapecó com deputados do Oeste 

catarinense e representantes dos sindicatos e das 

associações da região para debater as demandas 

locais, principalmente questões relativas à 

infraestrutura. Destaca que os empresários 

questionaram sobre a posição dos deputados com 

relação à aplicação dos recursos do empréstimo de 

R$ 1,5 bilhão a ser realizado pelo estado. 

Concorda que uma parte do mesmo seja destinada ao 

Fundam e que o restante seja aplicado, de forma 

igualitária, por toda Santa Catarina. Defende a 

importância de que investimentos sejam feitos na 

melhoria da mobilidade urbana da Grande 

Florianópolis e na manutenção de rodovias no 

estado, porém discorda que seja gasto dinheiro na 

restauração da ponte Hercílio Luz. [Taquígrafa: 

Cristiany] 

 

Partido: PT 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Questiona os 14 milhões de desempregados no país, 

dizendo que está na hora de fazer um debate mais 

profundo sobre esta questão, lembrando que no 

governo do ex-presidente Lula e de Dilma Rousseff, 

o número de novos empregos aumentou.  

Comenta o debate ocorrido na Casa, na presente 

data, pelas entidades sindicais que discutiram e 

fizeram uma análise sobre as contas do governador 

Raimundo Colombo, a partir do parecer do Tribunal 

de Contas, destacando as implicações jurídicas dos 

desvios nas contas do governo catarinense, e os 

efeitos das isenções fiscais nas políticas 

públicas, alertando que houve denuncia que já 

havia sido protocolado pedido de investigação por 

parte da Assembleia Legislativa, e que até agora 

não foram apuradas as responsabilidades. 

Finaliza dizendo que as entidades que 

participaram da reunião, aguardam resposta, 

apelando para que a Casa Legislativa cumpra o seu 

dever e realize as investigações, os catarinenses 

querem explicações.  [Taquígrafa: Ana Maria]  

 

Partido: PMDB 



DEPUTADO MAURO DE NADAL (Orador) – Registra a 

visita à Assembleia da vereadora do município de 

São Miguel da Boa Vista, sra. Daniella Zonatto. 

Comunica que o ministro dos Transportes se 

fará presente na região oeste para tratar da 

manutenção das BRs 282, 163 e 158, que se 

encontram em péssimas condições de 

trafegabilidade. Comenta que o sistema tapa 

buracos realizado para a restauração de tais 

rodovias é provisório, devido à baixa qualidade do 

material usado, e avalia que as redes sociais 

mostram-se ferramentas de grande articulação na 

divulgação das condições das rodovias 

catarinenses.    

Também destaca as conquistas dos deputados 

Antônio Aguiar e Natalino Lázare para Santa 

Catarina no que se refere à aprovação do projeto 

que defende a redução do ICMS para a 

comercialização de suínos fora do estado e na 

defesa dos pequenos produtores de erva mate. 

Igualmente, comenta que a aprovação da MP n. 

00210/2017, com suas emendas, trará benefícios 

para a sociedade catarinense, uma vez que se 

obteve a prorrogação dos contratos temporários 

para a área da Saúde e do sistema prisional, 

especificamente aos agentes prisionais. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Suspende 

a sessão até o início da Ordem do Dia. 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia. 

Consulta as lideranças das bancadas a respeito 

de dois projetos extrapauta: Projeto de Lei n. 

0199/2017 e Projeto de Lei n. 0209/2017, os quais 

serão deliberados, havendo aquiescência. 

(As lideranças aquiescem.) 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

n. 0199/2017, de autoria do governo do estado, que 

altera a Programação Físico-Financeira do Plano 



Plurianual para o quadriênio 2016-2019, aprovado 

pela Lei nº 16.859, de 2015. 

A presente alteração torna-se necessária para 

a suplementação da subação 011107, ou seja, apoio 

financeiro ao Corpo de Bombeiros Voluntários, 

Fundosocial, visando à celebração de convênio 

entre o estado e a Associação dos Bombeiros 

Voluntários no estado de Santa Catarina que 

pertence à Agência de Desenvolvimento Regional de 

Joinville.  

Conta com parecer favorável da comissão de 

Finanças e Tributação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0209/2017, de autoria do governo do 

estado que autoriza a criação de unidade 

orçamentária e a abertura de crédito especial em 

favor do Fundo Estadual de Apoio aos Hospitais 

Filantrópicos de Santa Catarina, ao Centro de 

Hematologia e Hemoterapia de Santa Catarina 

(HEMOSC), ao Centro de Pesquisas Oncológicas Dr. 

Alfredo Daura Jorge (CEPON) e aos hospitais 

municipais. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Tributação e Finanças. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Fernando Coruja; Kennedy Nunes; José 

Milton Scheffer; Dalmo Claro; Ana Paula Lima; 

Neodi Saretta; Jean Kuhlmann; Milton Hobus e Darci 

de Matos. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado.  

[Taquígrafa: Elzamar] 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0070/2017. 

Não há emendas à redação final.  



Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada.  

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0082/2015.  

Não há emendas à redação final. 

Em votação.  

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0095/2017. 

Não há emendas à redação final.  

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0119/2017. 

Não há emendas à redação final.  

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0134/2017. 

Não há emendas à redação final.  

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0140/2017. 

Não há emendas à redação final.  

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0171/2017. 

Não há emendas à redação final.  

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0204/2017. 

Não há emendas à redação final.  

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0101/2017, de autoria do deputado 

Serafim Venzon, a ser enviada ao Presidente do 

Senado e a Bancada Catarinense no Congresso 

Nacional, manifestando apoio ao PL n. 7/16, que 

altera a Lei Complementar n. 105/2001.  

(Veda o sigilo bancário nas operações do 

BNDES) 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0102/2017, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao Ministro da Saúde, 

solicitando uma solução urgente para a habilitação 

dos cincos novos leitos de UTI do Hospital Santo 

Antônio de Blumenau junto ao SUS.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Requerimento n. 0633/2017, de autoria do 

deputado Mário Marcondes, que solicita o envio de 

mensagem ao Comandante do 1º Batalhão de Bombeiro 

Militar de Florianópolis, solicitando informações 

acerca dos motivos da interrupção das obras do 

Batalhão do Sul da ilha. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0634/2017, de autoria do 

deputado Mário Marcondes, que solicita o envio de 

mensagem ao prefeito de Florianópolis, solicitando 

informações acerca da interrupção das obras do 

Batalhão de Bombeiros Militar do Sul da Ilha. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0639/2017, de autoria do 

deputado Dirceu Dresch, que solicita o envio de 

mensagem ao governador do Estado, pedindo 

informações, referentes aos procedimentos técnicos 

quando a Celesc instala novos postes de energia 

dentro das propriedades particulares nas regiões 

do interior. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0635/2017, de autoria do 

deputado Patrício Destro; 0636/2017, de autoria do 

deputado Jean Kuhlmann; 0637/2017 e 0638/2017, de 

autoria do deputado Dirceu Dresch; 0640/2017, 

0641/2017, 0643/2017, 0644/2017, 0645/2017, 

0648/2017, 0650/2017, 0651/2017, 0652/2017; e 

0653/2017, de autoria do deputado Maurício 

Eskudlark; 0642/2017, de autoria do deputado Mauro 

de Nadal; 0646/2017 e 0647/2017, de autoria da 

deputada Ana Paula Lima; 0649/2017 e 0654/2017, de 

autoria do deputado Antônio Aguiar.    

Comunica, outrossim, que serão enviadas aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações n.s: 0460/2017, 

de autoria do deputado Maurício Eskudlark; 

0461/2017, de autoria do deputado Serafim Venzon; 



0462/2017, de autoria do deputado Antônio Aguiar; 

0463/2017, 0464/2017 e 0465/2017, de autoria do 

deputado Dirceu Dresch; e, 0466/2017, de autoria 

do deputado Neodi Saretta. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

[Taquígrafa: Sara]  

           

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Manifesta 

preocupação com a crise política no país, 

defendendo a realização imediata de eleições 

diretas para presidente. Entende que as manobras 

para a retirada da ex-presidenta não ocorreram no 

intuito de moralizar o Brasil, e, sim, para 

colocar as estatais brasileiras num grande balcão 

de negócios, para acabar com a Previdência, a 

assistência social e a educação pública, chamando 

atenção para a dificuldade financeira das 

universidades federais. Entende que precisamos 

debater os caminhos para a retomada do crescimento 

e do desenvolvimento nacional, e para o 

fortalecimento da soberania econômica e popular, 

salvando o país das garras do capital 

internacional e da especulação. [Taquígrafa: 

Cristiany] 

 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Parabeniza o 

deputado Cesar Valduga, pelo tema do 

pronunciamento. 

Critica o presidente Michel Temer, destacando 

que o mesmo governa com a intenção de destruir as 

leis trabalhistas conquistadas pelo povo 

brasileiro, e que foi financiado por grandes 

grupos econômicos. Por este motivo informa que o 

povo novamente vai se mobilizar, que irá às ruas 

na sexta-feira, 30 de junho, protestar contra o 

governo. Reprova as decisões do juiz Sérgio Moro e 

as denúncias do procurador Deltan Dallanhol, pois 

os mesmos condenam as pessoas apenas pelas 

convicções, ou com falas de corruptos baseadas nas 

delações.  



Conclui comentando que o triplex do Edifício 

Solaris, em Guarujá, São Paulo, não é do ex-

presidente Lula, mas da Empreiteira OAS. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Parabeniza 

os luteranos de Brusque pelo aniversário de 500 

anos da Reforma Protestante que acontecerá em 

31/10/2017, bem como os pastores Claudio Siegfried 

Schefer e Edélcio Tonio Tetzner. 

Discorre sobre o precursor da mencionada 

reforma, Martinho Lutero, que era padre da Igreja 

Católica. Comenta que ele quebrou paradigmas até 

então dados como verdadeiros num período de 

grandes acontecimentos, como o descobrimento do 

Brasil no período de 1450 a 1550. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Faz 

severas críticas ao juiz Sérgio Moro sobre suas 

conclusões jurídicas referentes aos envolvidos na 

operação Lava Jato, considerando desrespeito aos 

advogados, ao Ministério Público e aos juízes 

federais. Ao mesmo tempo, repudia com veemência o 

presidente Michel Temer que, preocupado com sua 

permanência no governo, abandonou as áreas 

primordiais do país, referindo-se à educação, à 

saúde e à economia, transformando o Brasil num 

verdadeiro caos.  

Convoca a sociedade para participar de uma 

greve geral, no dia 30 de junho, com o objetivo de 

protestar contra a situação alarmante promovida 

pelo atual dirigente do país, taxando-o de traidor 

e golpista.  [Taquígrafa: Elzamar]  

 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (orador) – Faz 

considerações sobre o papel do parlamentar, que, 

usando a tribuna para debates, colabora com a 

sociedade no sentido de aclarar pontos de vista. 

Lamenta, entretanto, que alguns partidos tragam um 

discurso tendencioso, nivelando como bandidos e 

quadrilheiros todos aqueles que não concordam com 

o seu pensamento.  



Esclarece que não se inclui nesta 

classificação de quadrilheiro, considerando que 

aqueles que estiveram no poder por mais de uma 

década é que foram responsáveis por esquemas que 

hoje estão sendo desmontados. Também pontua que 

não lhe interessa saber integrantes de quais 

partidos fizeram parte, mas sim quem é o 

idealizador do esquema.  

Discorda quando usam a tribuna para vincular 

tudo que está acontecendo no país, inclusive o 

desemprego e crise da saúde, ao atual governo, 

lembrando que esta situação é reflexo da péssima 

administração do governo do PT. Também fala que 

hoje estão sendo feitas reformas que o PT não teve 

coragem de fazer, porque gosta de jogar para o 

avanço, inclusive fazendo programas sociais sem o 

dinheiro para cumprir, e alguns programas 

equivocados como o Pronaf, que deixou penhorados 

muitos agricultores.  

Exorta seus pares a fazerem discursos justos, 

alertando que tem político bom e ruim em todos os 

partidos. Considera importante que aqueles que 

cometeram deslizes paguem por isso, entretanto não 

concorda com a forma como estão sendo conduzidos 

os processos, porque ao prender indevidamente uma 

pessoa pública, prejudica-se muito a sua imagem 

perante a população. Alerta para a necessidade de 

reformas efetivas, que não poderão ser 

implementadas apenas em dois anos, para que o país 

possa sair da situação difícil em que se encontra. 

[Taquígrafa: Sara]  

 

DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, especial, para 

a presente data, às 19h, em homenagem à Federação 

Nacional dos Estudantes dos Cursos do Campo de 

Públicas – Feneap.  [Taquígrafa: Sara]  

 


